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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

5.2探究物质的密度
学校：___________姓名：___________班级：___________
一．选择题（共11小题）
1．甲、乙两种物体的质量和体积的关系图象如图所示，则甲、乙两物体的密度之比是（　　）
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A．8：1
B．4：3
C．4：1
D．2：1

2．有四个容量均为200ml的瓶子，分别装满酱油、纯水、植物油和酒精，那么装的质量最多的是（ρ酱油＞ρ纯水＞ρ植物油＞ρ酒精）（　　）

A．酱油
B．纯水
C．植物油
D．酒精

3．两实心物体质量之比为4：5，体积之比为3：4，密度之比为（　　）

A．16：15
B．3：4
C．15：16
D．4：3

4．甲、乙两种物质的质量m与体积V的关系图象如图所示，由图象可知（　　）
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A．体积相等时，甲的质量大
B．质量相等时，乙的体积大

C．甲的密度比乙的密度大
D．甲的密度为0.5×103kg/m3
5．某种物质，其质量与体积的关系如图所示。分析图象可知，这种物质的密度ρ为（　　）[image: image3.jpg]



A．ρ=2g/cm3
B．ρ=0.5 g/cm3
C．ρ=2kg/m3
D．ρ=0.5 kg/m3
6．对于同种物质而言，关于密度的公式“ρ=[image: image4.jpg]


”下列说法正确的是（　　）

A．ρ与m成正比

B．ρ与m、v没有关系，是个恒定值

C．ρ与v成反比

D．ρ与m成正比，ρ与v成反比

7．一个质量为0.3kg的水壶，装满水后总质量为0.8kg，装满另一种液体时总质量为0.7kg，则这种液体的密度是（　　）

A．1.4×103kg/m3
B．0.875×103 kg/m3
C．0.8 kg/m3
D．0.8×103 kg/m3
8．如图所示是甲和乙两种物质的质量与体积的关系图象，下列说法不正确的是（　　）
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A．甲物质的密度是乙物质的2倍

B．体积为2 cm3的乙物质的质量为20 g

C．质量为15 g的甲物质的体积为1.5 cm3
D．当甲和乙两物质的质量相同时，乙物质的体积较大

9．某同学在测量金属球的密度实验中，有关情况如图，则下列说法正确的是（　　）
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A．称量金属球质量的过程中，若天平横梁不平衡，可调节平衡螺母

B．该金属球的质量是75g

C．若该球是铁质空心球（已知ρ铁=7.9g/cm3），则空心部分体积是8 cm3
D．若金属球是实心的，则该金属球的密度是3.95 g/cm3
10．物块放在电子秤示数为m，如图甲；将一只盛适量水的烧杯放于电子秤上，电子秤示数为m1，如图乙；把物块浸没于烧杯的水中，电子秤的示数为m2，如图丙，则物块的密度为（　　）
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ρ水
C．[image: image10.jpg]


ρ水
D．[image: image11.jpg]


ρ水
11．小明查阅水的密度大小后，运用所学的物理知识进行以下特殊测量，其中方法不可行的是（　　）

A．仅用量筒和烧杯可“量”出0.2kg的水

B．仅用量筒、烧杯和水可“量”出橡皮泥的密度

C．仅用天平和烧杯可“称”出牛奶的密度

D．仅用天平、烧杯和水可“称”出墨水瓶的容积

　

二．填空题（共5小题）
12．如图﹣1利用定滑轮和两个完全相同的小桶，测量一块蓝田玉坠的密度。将玉坠放入左侧小桶，向右侧小桶内逐渐加水至19.5mL时，滑轮两侧平衡，则玉坠的质量为　   　g，取下右侧小桶置于水平桌面上，将玉坠浸没在水中如图﹣2所示，此时液面示数是　   　mL，玉坠的体积是　   　mL，由此可得到该玉坠的密度为　   　g/cm3．（ρ水=1.0×103kg/m3）
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13．小丽用天平和量筒等器材测量小石块的密度，如图所示，石块的质量是　   　g，石块的体积是　   　
cm3，石块的密度是　   　g/cm3。
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14．在测量盐水密度的实验中，将烧杯中质量为63g的盐水全部倒入量筒中，如图所示，盐水的体积是　   　cm3，则盐水的密度是　   　g/cm3，采用这种方法测量的盐水密度将　   　（选填“偏大”或“偏小”），原因是　   　。
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15．某金属棒长1.5m，截面积为20cm2，质量为8.1kg，则该金属的密度为　   　g/cm3，合　   　kg/m3．若分成长度之比为2：1两段，则两段金属棒密度之比为　   　。

16．“全碳气凝胶”的密度仅为0.16kg/m3，用它做成体积为100m3的实心“人造山峰”，质量只有　   　kg，若将它切去一部分，剩下部分的密度将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

　

三．实验探究题（共2小题）
17．有四个颜色相同的实心球，其中一个与其它三个材料不同。为找出这个球，测得如下数据。

	球的标号
	A
	B
	C
	D

	体积/cm3
	5
	8
	12
	18

	质量/g
	10
	20
	24
	36

	（a）
	
	
	
	


（1）通过计算处理数据可以完成任务，则表格中（a）处的内容为　   　。

（2）除计算外，还可以通过　   　方法，更加形象直观的处理数据，找出这个球。

（3）分析可知，标号为　   　的球与其它三个球材料不同。

18．用托盘天平和量筒测定某种液体的密度的实验中：

（1）调节天平时，指针静止的位置如图甲所示。为使天平平衡，应将平衡螺母向　   　（选填“左”或“右”）调节；
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（2）如图乙，将待测液体倒入烧杯中，用已调好的天平测量烧杯和液体的总质量。由图可知，烧杯和液体的总质量是　   　g；

（3）如图丙，将烧杯中的液体一部分倒入到量筒中，量筒中液体的体积是　   　cm3；

（4）如图丁，用已调好的天平测量剩余液体和烧杯的总质量，由此可知液体的密度是　   　kg/m3。

　

四．计算题（共2小题）
19．有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体。将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球下沉到杯底，溢出酒精的质量是40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，小球漂浮且有[image: image16.jpg]


的体积露出液面，溢出液体的质量是50g，已知ρ酒精=0.8×103kg/m3，试问：

（1）小球的体积是多少？

（2）液体的密度是多少？
20．用一个瓶子盛某种液体，测出装入液体的体积V与液体和瓶子的总质量m，画出m﹣V的关系图象如图所示。求：

（1）空瓶子的质量是多少？

（2）该液体的密度是多少？

（3）如果在这个瓶子里装60cm3的这种液体，液体与瓶子的总质量为多少？
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共11小题）
1．解：由图象可知，当V甲=1cm3时，m甲=8g；当V乙=4cm3时，m乙=4g，

则两种物体的密度分别为：

ρ甲=[image: image18.jpg]


=[image: image19.jpg]


=8g/cm3，ρ乙=[image: image20.jpg]


=[image: image21.jpg]


=1g/cm3，

则ρ甲：ρ乙=8g/cm3：1g/cm3=8：1。

故选：A。

　

2．解：因为分别装满酱油、纯水、植物油和酒精，则各种液体的体积都等于瓶子的容积，即V相同，

又因为ρ酱油＞ρ纯水＞ρ植物油＞ρ酒精，

所以由ρ=[image: image22.jpg]


可知，密度大的质量大，

故装的质量最多的是酱油，故A正确，BCD错误；

故选：A。

　

3．解：两个物体的密度关系为：
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×[image: image28.jpg]
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。

故选：A。

　

4．解：图象中横轴表示体积，纵轴表示质量，

A．由图可知，体积相等时，乙的质量大，甲的质量小，故A错误；

B．由图可知，质量相等时，甲的体积大，乙的体积小，故B错误；

C．由图可知，质量相等时，甲的体积大，乙的体积小，根据ρ=[image: image30.jpg]


可知，甲的密度比乙的小，故C错误；

D．由图可知，甲的质量m甲=2g时，其体积V甲=4cm3，则甲的密度ρ甲=[image: image31.jpg]
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=0.5g/cm3=0.5×103kg/m3，故D正确。

故选：D。

　

5解：由图象可知，当质量m=20g时，体积V=10cm3，

该物质的密度：

ρ=[image: image33.jpg]


=[image: image34.jpg]


=2g/cm3。

故选：A。

　

6．解：对于同一种物质，在确定的温度和状态下，密度（质量与体积的比值）是不变的，即物质的密度大小与质量和体积无关，不能理解为物质的密度与质量成正比，与体积成反比，所以ACD错误，B正确。

故选：B。

　

7．解：水的质量：

m水=0.8kg﹣0.3kg=0.5kg，

v水=[image: image35.jpg]
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=0.5×10﹣3m3，

水壶的容积：

v=v水=0.5×10﹣3m3；

液体的质量：

m液=0.7kg﹣0.3kg=0.4kg，

v液=v=0.5×10﹣3m3，

∴ρ液=[image: image37.jpg]
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=0.8×103kg/m3。

故选：D。

　

8．解：A、由图象可知，当V甲=V乙=1cm3时，m甲=10g，m乙=5g，

则ρ甲=[image: image39.jpg]


=[image: image40.jpg]


=10g/cm3，ρ乙=[image: image41.jpg]


=[image: image42.jpg]


=5g/cm3，

所以ρ甲=2ρ乙，故A正确；

B、体积为2cm3的乙物质的质量m乙′=ρ乙V乙′=5g/cm3×2cm3=10g，故B错误；

C、质量为15g的甲物质的体积V甲′=[image: image43.jpg]
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=1.5cm3，故C正确；

D、ρ甲=2ρ乙，当甲和乙两物质的质量相同时，由V=[image: image45.jpg]


可知，V甲=[image: image46.jpg]


V乙，即乙物质的体积较大，故D正确。

故选：B。

　

9．解：A、平衡螺母只能在调节天平时使用，如果称量过程中天平横梁不平衡应该通过增减砝码或移动游码使天平平衡，故A错误；

B、标尺上每一个大格代表1g，每一个小格代表0.2g，游码对应的示数为4g，

所以物体的质量m=50g+20g+5g+4g=79g，故B错误；

C、由ρ=[image: image47.jpg]


可得，金属球中铁的体积：V铁=[image: image48.jpg]
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=10cm3，

则空心部分体积：V空=V球﹣V铁=20cm3﹣10cm3=10cm3，故C错误；

D、由图知，量筒的分度值为1mL=1cm3，水的体积为20cm3，量筒中水和金属球的体积为40cm3，

则金属球的体积：V=40cm3﹣20cm3=20cm3，

若金属球是实心的，则该金属球的密度：ρ=[image: image50.jpg]


=[image: image51.jpg]


=3.95 g/cm3；故D正确。

故选：D。

　

10．解：（1）将物块置于电子秤上，记录电子秤示数为m，即物块的质量为m；

（2）将装有适量水的烧杯置于电子秤上，记录电子秤示数为m1；

（3）物块排开水的质量m排=m2﹣m1；

则物块的体积即排开的水的体积为：V=[image: image52.jpg]
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；

物块的密度为：ρ=[image: image54.jpg]
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ρ水。

故选：A。

　

11．解：A、根据密度公式：ρ=[image: image57.jpg]


，可得V=[image: image58.jpg]


，已知水的质量0.2kg，除以水的密度，就能求出水的体积，再用量筒量出。故A可行；

B、由物体的浮沉条件可知橡皮泥的重量，由重量即可求得质量。再把橡皮泥团成球放入量杯使之沉入水底。读出此时水面对应的刻度值；测出橡皮泥团成球的体积；由完全沉入水底时水的体积变化可求得橡相对泥的体积，由G=ρgV可表示出橡皮泥的重力，由漂浮于水面上时的浮力与重力相等可求得橡皮泥的密度，故B可行；

C、称出烧杯的质量，称出烧杯和装满水的总质量，两次相减得水的质量；再称出装满牛奶的质量，根据体积相同测量出牛奶的密度，但是题目中没有水，不能测出牛奶的密度，故C不可行；

D、称出空瓶的质量，再称出瓶子和装满水的总质量，两次相减得水的质量，根据密度公式ρ=[image: image59.jpg]


，可得V=[image: image60.jpg]


，天平称量出水的质量，除以水的密度，就是水的体积，即墨水瓶的容积。故D可行。

故选：C。

　

二．填空题（共5小题）
12．解：（1）定滑轮不省力也不费力，两侧小桶完全相同，两侧平衡时，玉坠质量等于右侧桶中水的质量，

由密度公式可得玉坠质量：m=m水=ρ水V水=1g/cm3×19.5cm3=19.5g；

（2）由题知，右侧小桶中水的体积V水=19.5cm3=19.5mL，

由图2知，玉坠和水的总体积V总=26mL=26cm3，

所以玉坠的体积V=V总﹣V水=26mL﹣19.5mL=6.5mL=6.5cm3；

（3）玉坠的密度ρ=[image: image61.jpg]
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=3g/cm3。

故答案为：19.5；26；6.5；3。

　

13．解：由图知，标尺的分度值为0.2g，石块的质量m=20g+5g+2.2g=27.2g；

量筒的分度值为2mL，水的体积是30mL，水和石块的总体积是40mL，

所以石块的体积：V=40mL﹣30mL=10mL=10cm3；

小石块的密度：ρ=[image: image63.jpg]


=[image: image64.jpg]27. 28
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=2.72g/cm3。

故答案为：27.2；10；2.72。

　

14．解：由图可知，量筒分度值2mL，盐水的体积：V=60mL=60cm3，

所以盐水的密度：ρ=[image: image65.jpg]


=[image: image66.jpg]


=1.05g/cm3；

分析实验的步骤可以看出，将烧杯中的盐水全部倒入量筒中，烧杯壁不可避免地会有残留的盐水，使得测量的盐水的体积变小，所以采用这种测量方法得到的结果将偏大。

故答案为：60；1.05；偏大；烧杯中盐水倒入量筒中时会有残留，造成测得体积偏小，所以密度偏大。

　

15．解：金属棒体积：

v=20cm2×150cm=3000cm3，

该金属的密度：

ρ=[image: image67.jpg]


=[image: image68.jpg]8100g
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=2.7g/cm3=2.7×103kg/m3；

密度反映了物质的一种特性，若分成长度之比为2：1两段，还是原来的物质，密度不变，两段金属棒密度之比为1：1。

故答案是：2.7，；2.7×103；1：1。

　

16．解：（1）由ρ=[image: image69.jpg]


得，实心“人造山峰”气凝胶的质量：

m=ρV=0.16kg/m3×100m3=16kg；

（2）因密度是物质本身的一种特性，与物体的体积和质量无关，所以，把它切去一半，则剩下部分的密度将不变。

故答案为：16；不变。

　

三．实验探究题（共2小题）
17．解：（1）四个颜色相同的实心球，其中一个与其它三个材料不同。为找出这个球需要测量密度，即质量与体积的比值，故a应为[image: image70.jpg]G
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/（g/cm3）；

（2）除计算外，还可以通过画图象的方法更形象直观的处理数据，便于找出这个球；

（3）由表格，根据ρ=[image: image71.jpg]


可得，

ρA=[image: image72.jpg]T



=[image: image73.jpg]


=2g/cm3；ρB=[image: image74.jpg]g



=[image: image75.jpg]


=2.5g/cm3；ρC=[image: image76.jpg]T



=[image: image77.jpg]


=2g/cm3；ρD=[image: image78.jpg]o



=[image: image79.jpg]


=2g/cm3；

故B球与其它三个球材料不同。

故答案为：（1）[image: image80.jpg]G

sal




/（g/cm3）；（2）画图象；（3）B。

　

18．解：（1）指针右偏平衡螺母应向左调；

（2）烧杯和液体的总质量m1=50g+20g+2.4g=72.4g；

（3）量筒中液体的体积V=40cm3；

（4）烧杯与剩余液体的质量m2=20g+5g+2.2g=27.2g，

所以计算量筒中液体质量m=m1﹣m2=72.4g﹣27.2g=45.2g；

液体的密度ρ=[image: image81.jpg]


=[image: image82.jpg]45. 2g
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=1.13g/cm3=1.13×103kg/m3。

故答案为：（1）左；（2）72.4；（3）40；（4）1.13×103。

　

四．计算题（共2小题）
19．解：（1）由题知，小球在甲溢水杯中下沉，则小球的体积就等于排开酒精的体积，

根据ρ=[image: image83.jpg]


可得小球的体积：

V=V排酒精=[image: image84.jpg]
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=50cm3；

（2）由题意知，小球漂浮在乙溢水杯的液体中，

根据漂浮条件和阿基米德原理可得：F浮乙=G=G排液，

所以可得小球的质量：m=m排液=50g；

则小球的密度：

ρ球=[image: image86.jpg]


=[image: image87.jpg]


=1g/cm3；

小球在乙中漂浮，且有[image: image88.jpg]


的体积露出液面，则V排=[image: image89.jpg]


V，

由漂浮条件可得：F浮乙=G，

根据阿基米德原理可得：ρ液g×[image: image90.jpg]


V=ρ球gV，

则液体的密度：ρ液=[image: image91.jpg]


ρ球=[image: image92.jpg]


×1g/cm3=1.1g/cm3。

答：（1）小球的体积是50cm3；

（2）液体的密度是1.1g/cm3。

　

20．解：（1）读图可知，当液体体积为0时，即没有液体时，质量m=40g，即为瓶子的质量；

（2）读图可知，当体积为50cm3时，液体质量为100g﹣40g=60g，

则液体的密度ρ=[image: image93.jpg]


=[image: image94.jpg]


=1.2g/cm3。

（3）装60cm3的这种液体，液体的质量

由ρ=[image: image95.jpg]


可得，m′=ρV′=1.2g×60cm3=72g，

液体与瓶子的总质量为，m总=72g+40g=112g。

答：（1）空瓶子的质量是40g；

（2）这种液体的密度是1.2g/cm3；

（3）如果在这个瓶子里装60cm3的这种液体，液体与瓶子的总质量为112g。
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